日本政府（文部科学省）研究生奖学金

[bookmark: _GoBack]       一、项目简介
       国家留学基金管理委员会（以下简称国家留学基金委）将继续选派具有较大发展潜力的优秀人才赴日本学习。
       二、协议内容
       1.协议名额
       不超过110人。 
       2.选派类别
       攻读博士学位研究生、攻读硕士学位研究生
       3.留学及资助期限
       留学期限：预科（日方称为研究生或非正式生）+正式生课程。
       （1）预科期限以日方院校要求为准。如须有预科，日方将对4月赴日的留学人员最长提供24个月资助、对10月赴日的留学人员最长提供18个月资助。
       （2）正式生期限按日方院校相应学科的标准学制确定。
       4.资助内容
       日方提供留学期限内的学费、奖学金资助及一次往返国际旅费。
       （1）如有预科，完成预科学习并通过入学考试后方可继续申请享受博士课程资助。
       （2）预科期限内未正式进入博士课程人员，所有资助终止，须即自行回国。
       （3）留学期限内无法取得学位人员，日方不再给予回国机票资助。
       5.选派领域
       优先支持赴日在经济学、法学、教育学、文学、语言学、历史学、理学、工学、农学、医学、社会学、美术、体育学等领域从事研究活动
       三、申请条件
       1.申请人应符合《2025年国家留学基金资助出国留学人员选派指南》规定的申请条件。
       2.类别条件
       （1）攻读博士学位研究生：
       ①申请时应为国内高等学校或科研院所的优秀应届硕士毕业生或国内企、事业单位、行政机关、科研机构具有硕士学历学位的正式工作人员。应届毕业生最迟须于2025年7月31日前取得硕士阶段的学历学位。
       ②1991年4月2日以后出生人员。
       ③熟练掌握英语或日语，具有良好的语言学习能力。
       ④不接受现在国外学习/工作人员的申请。
       ⑤拟攻读医学、口腔医学、兽医学、部分药学专业博士学位人员，在满足上述②-④要求的同时，申请时可以为国内高等学校或科研院所的优秀应届本科毕业生或国内企、事业单位、行政机关、科研机构具有本科学历学位的正式工作人员，学制应为五年及以上。应届毕业生最迟须于2025年7月31日前取得本科阶段的学历学位。
       ※关于第⑤点，因不同院校对学历条件存在差异，申请人应自行通过意向留学单位官网确认是否满足对方必要的学历条件。
       （3）攻读硕士学位研究生：
       ①申请时应为国内高等学校或科研院所的优秀应届本科毕业生或国内企、事业单位、行政机关、科研机构具有本科学历学位的正式工作人员。应届毕业生最迟须于2025年7月31日前取得本科阶段的学历学位。
       ②1991年4月2日以后出生人员。
       ③熟练掌握英语或日语，具有良好的语言学习能力。
       ④不接受现在国外学习/工作人员的申请。
       四、申请办法
       1.申请时间及方式
       申请人经所在单位审核同意后，按“信息平台应提交的申请材料及说明”及“应提交的对外联系材料及说明”要求准备申请材料，于2025年5月10日0时至5月20日14时登录国家公派留学管理信息平台（https://sa.csc.edu.cn/student）进行网上报名，并向国家留学基金申请受理单位（以下简称受理单位）提交申请材料。
       网报时，“申报项目名称”选择“国外合作项目”、“可利用合作渠道”选择“日本政府（文部科学省）研究生奖学金”。
       推选单位需对申请人的政治思想、道德品行、学术诚信、身心健康情况、学术发展潜力、出国留学必要性、留学计划可行性等进行严格把关，并在申请表主表单位推荐意见栏中对上述内容逐项做出认定。
       2.申请受理方式
       国家留学基金委委托各受理单位统一受理本地区（单位、部门）的申请，不直接受理个人申请。
       各受理单位应对申请人提交的材料进行审核，对拟推荐人选进行公示后，于5月23日前将正式推荐公函、推荐人员名单统一上传信息平台。申请人自行将对外联系材料扫描电子版发送至ouyafei5@csc.edu.cn。
       五、评审
       国家留学基金委将对申请材料进行审核，审核通过者参加中日双方评审（具体以通知为准）。
       通过评审人员将被确定为奖学金留学候选人，获得“第一次选考合格证明书”。留学候选人根据通知将对外联系材料纸质版寄（送）至国家留学基金委欧亚非事务部。
       六、联系留学院校
       留学候选人凭“第一次选考合格证明书”及日方审核后的对外联系材料自行联系留学院校，并在日方要求的时限内（一般为当年9月下旬）将取得的日方院校接收通知书（内诺书或入学许可书）及根据日方院校接收通知填好的留学志愿书电子版一并发送至ouyafei5@csc.edu.cn。凡未按时提交日方院校接收通知书，留学候选人资格自动取消。
       七、日语培训
       根据要求，留学候选人须参加在中国赴日本国留学生预备学校（设立在东北师范大学，以下简称留日预校）举行的日语培训，该培训分三个阶段，最长为2025年10月至2026年8月。培训费由国家留学基金提供,培训期间食宿费用由留学候选人自理。具体事宜由留日预校另行通知。
       候选人在收到“第一次选考合格证明书”后务必提前做好国内学习、工作安排。
       （1）将根据当年日方确定的标准从具有日语专业本科及以上学历学位或JLPT达到一级（N1）的留学候选人中差额选拔一部分留学候选人为提前赴日人员。提前赴日人员在完成2025年7-8月第三阶段的专业日语培训后，可于2026年4月派出。
       （2）留日预校将组织提前赴日人员以外的留学候选人进行日语免修测试，确定相关人员的培训学时。提前赴日人员以外留学候选人的派出时间为2026年9月或10月。
       留学候选人（包括提前赴日人员）未参加培训或培训不合格者，将不予派出。
       八、录取及派出
       国家留学基金委根据日方最终的录取结果确定录取名单。录取人员为国家公派留学人员，派出时间为2026年4月或9、10月。
      

